



Памяти земского статистика - В.Ф. Попова

Имя Василия Филипповича Попова практически неизвестно жителям Республики Коми. В трудах по истории Коми края он упоминается достаточно редко, главным образом, как представитель демократической интеллигенции. Иногда о нем вспоминают как о видном общественном деятеле конца XIX - начала XX веков. Между тем в преддверии 100-летия образования органов статистики в Республике Коми хотелось бы вспомнить о человеке, который стоял у истоков статистической деятельности в нашей республике и внес огромный вклад в изучение ее экономики.



В.Ф. Попов (1866-1927)

Талантливый экономист, статистик, почвовед, эколог и исследователь - Василий Филиппович Попов - сыграл важную роль, прежде всего, в организации земской статистики в Коми крае.

Родился В.Ф. Попов 5 апреля 1866 г. в деревне Кочпонская Вьльгортской волости Усть-Сысольского уезда десятым ребенком в семье. С детства он отличался большими способностями. Непреодолимую тягу к знаниям, книгам и учебе Василий перенял от своего отца - добровольного коми лексиколога, принимавшего участие в составлении Русско-зырянского словаря. В 1843 г. отец Василия в качестве проводника и переводчика сопровождал Печорскую экспедицию известных российских ученых А.А. Кейзерлинга и П.И. Крузенштерна.

Несмотря на трудное материальное положение, в котором оказалась семья Поповых после трагической смерти отца, Василий смог получить хорошее образование. После окончания приходской школы мать определила его в Усть-Сысольское уездное училище, которое в 1880 г. он окончил с отличными успехами. Осенью 1882 г. юноша поступил в Тотемскую учительскую семинарию - одно из лучших учебных заведений Вологодской губернии того времени. Директором семинарии был знаменитый педагог и участник революционно-демократического движения 1860-1870-х гг. - Н.Я. Соболев. Он являлся членом губернского статистического комитета, поэтому часто привлекал любознательных учащихся к статистическим работам, обработке и обобщению цифровых данных. Именно в эти годы Василий Филиппович получил не только глубокие знания, но и первые навыки исследовательской работы и научного анализа; научился видеть за сухими цифрами перспективы и тенденции в развитии крестьянского хозяйствования.

В 1885 г. В.Ф. Попов успешно закончил семинарию. За прогрессивные демократические взгляды юноше в административном порядке пришлось вернуться в родные края «без права выезда в продолжение трех лет» - именно так было записано в его личном деле.

На родине он сначала служил волостным писарем, затем (по окончании трехлетнего срока) - учителем в сельских школах Визингской волости. Эти годы были временем напряженной работы и поисков дальнейшего пути. Он много читал, пополняя свои знания разными отраслями науки и хозяйства. Изучал крестьянскую общину, российские законы землевладения и землепользования, земледелие и промыслы, урожайность полей и лугов, труд и быт местного крестьянства. Его интересовала обеспеченность крестьян землей и хлебом. В эти годы он самостоятельно изучил латинский и французский языки.



В мае 1891 г. Василий Филиппович женился. Молодые поселились в деревне Кочпонская, в семье брата, который вел отцовское хозяйство. В 1892 г. Василий был принят на службу делопроизводителем оценочной комиссии Усть-Сысольской земской управы, которая занималась оценкой недвижимого имущества жителей уезда для обложения земскими налогами и сборами.

В сентябре 1893 г. молодой исследователь представил Усть-Сысольской земской управе результаты своих многолетних раздумий и поисков - докладную записку и программу статистического обследования экономического быта населения уезда. Основные мысли этой записки и вытекающие из них предложения В.Ф. Попов развил в своем докладе на земском собрании 8 октября 1893 года. Он доказал ошибочность мнения, «что полевое и луговое хозяйство зырянина... не нуждается ни в каких расширениях и улучшениях и даже... не поддается никаким мерам, направленным к поднятию и улучшению его». «Когда мы будем знать, - продолжал он, - почему сельское хозяйство зырянина идет год от году плоше, что мешает ему развиваться, когда все наши догадки и предположения выразятся в красноречивых цифрах - мы будем знать и то, как помочь этому горю».

Доклад, прочитанный крестьянином на земском собрании, стал первым в истории Усть-Сысольского земства, так глубоко затронувшим проблемы экономики крестьянского хозяйствования в уезде.

Выступив с инициативой экономических исследований в уезде, Василий Филиппович окончательно определился со своим профессиональным поприщем. Земское собрание одобрило его доклад и постановило: «...пригласить г. Попова для производства работ по экономико-хозяйственному описанию уезда в том, чтобы он свои работы по мере накопления представлял для рассмотрения и оценки в земскую управу».

Для получения необходимой информации были подготовлены вопросы, которые были разосланы по волостным правлениям. Спустя год В.Ф. Попов обобщил все полученные из волостей сведения и на их основе, а также используя собственные многолетние наблюдения при поездках по уезду и подворных опросах, подготовил и представил в Земскую управу доклад под названием «Полеводство и порядки землепользования у крестьян Усть-Сысольского уезда». Это была первая серьезная работа, положившая начало местной земской сельскохозяйственной статистике. Автор показал нехватку пахотных земель и сенокосных угодий у местных крестьян. Все важнейшие выводы были подтверждены конкретными цифрами.

В октябре 1894 г. земская управа доложила об этом на очередном земском собрании. Обсудив представленный доклад, собрание предложило продолжить обследование уезда и образовать при управе особое статистическое отделение (подобно тому, как существует почтовое). Заведование этим отделением управы было поручено В.Ф. Попову.

Так еще в конце XIX века по инициативе В.Ф. Попова в Коми крае при земской управе было создано статистическое управление, которое под его руководством развернуло активную деятельность.

Организуя статистическую службу земства, Василий Филиппович умело привлекал к обследованиям сеть добровольных корреспондентов. В списке, представленном им в земскую управу, было указано 90 человек, среди них учителя, священники, врачи, крестьяне и мещане.

Земские статистики часто выезжали в волости с поместными обследованиями крестьянских хозяйств, проводили конкретные учеты сбора урожая зерновых, укоса сена, обмеры лугов, пашни, изучали состояние образования, грамотности населения уезда и прочего. Результаты статистических исследований земские статистики публиковали в отдельных изданиях, в сборниках, издаваемых уездной земской управой, в уездных и губернских газетах и журналах.



В октябре 1906 г. на очередном земском собрании после доклада В.Ф. Попова по сельскохозяйственной статистике о результатах произведенных летом статистических обследований было принято постановление (16 голосов против 6): статистическое обследование в дальнейшем прекратить и кредиты на него в смете 1907 г. не назначать. Один из гласных (купец В.П. Оплеснин) так высказался по этому вопросу: «Все это хорошо... Только очень дорого, да и бесполезно, кажется».

Таким образом, из-за отсутствия финансирования статистическое отделение Усть-Сысольской уездной земской управы с 1907 г. прекратило свое существование.

Василий Филиппович уехал в Вологду и поступил на службу в Оценочно-статистическое бюро Губернской земской управы. Вернулся в Усть-Сысольск летом 1908 г. в составе Печорской землеустроительной экспедиции, организованной российским правительством и изучавшей возможности переселения крестьян из прибалтийских губерний на окраины. В 1908-1909 гг. принимал участие в экспедиции в качестве помощника, а в последующем руководил статистическими работами экспедиции. Начальник экспедиции дал высокую оценку трудам В.Ф. Попова: «Это сплошное исследование под руководством такого опытного статистика как В.Ф. Попов, дало более положительные результаты и выводы, по сравнению с выборочным и частичным статистическим обследованием 1908 года». Во многом благодаря объективным выводам, сделанным Василием Филипповичем, о землепользовании и тяжелом положении местных крестьян, правительство было вынуждено отказаться от планов переселения крестьян из центральных районов и Прибалтики в Коми край.

В 1915-1917 гг. В.Ф. Попов работал в Яренске. За этот короткий период он сумел организовать в уезде земскую статистику, подобрать среди священнослужителей, учителей, врачей, фельдшеров, волостных писарей, грамотных крестьян и других служащих добровольных корреспондентов, которые помогали ему в обследованиях. Он провел подворное обследование крестьянских хозяйств ряда волостей, опубликовал два сборника по текущей статистике Яренского уезда.

После Февральской революции Василий Филиппович решил вернуться в родной город. На волне революционного энтузиазма в Коми крае стали возникать различные организации и союзы, среди которых самым массовым стало «Общество обновления местной жизни крестьянского и трудового населения Усть-Сысольского уезда», главным инициатором создания которого был В.Ф. Попов. Программа общества, просуществовавшего до осени 1917 г., включала много пунктов, одним из которых стало требование изучения в школах истории родного края.

В 1917-1918 гг. Василий Филиппович был одним из наиболее влиятельных политических деятелей в Коми крае. Однако после установления в нашем регионе Советской власти в марте 1918 г. в течение некоторого времени В.Ф. Попов, как «бывший земец», подвергался преследованиям. Ему приходилось скрываться в лесу. В этих скитаниях он заболел туберкулезом. Арест старшего сына Ивана в качестве заложника заставил отца сдать властям. Василия Филипповича дважды судил военно-революционный трибунал «за непризнание Советской власти», но «из-за отсутствия улики» дело в отношении него прекращалось.

В мае 1919 г. В.Ф. Попов был назначен заведующим статистическим бюро Усть-Сысольского уездного исполкома. Во главе органов статистики он проработал по октябрь 1923 года. В эти годы он заметил и взял на работу любознательного и старательного юношу Владимира Старовского, которого в 1921 г. сделал своим заместителем, а в августе 1923 г. направил на учебу в Московский государственный университет.



Владимир Никонович Старовский, долгое время возглавлявший статистические органы всего Советского Союза, не забывал своего учителя, много рассказывал о внимании, которое уделял Василий Филиппович своим сотрудникам, с уважением называл его «менам ыджыд бать» (в переводе с коми языка «мой дедушка»).

Под руководством В.Ф. Попова Усть-Сысольским уездным статистическим бюро были проведены такие крупные работы как промышленная, профессиональная, сельскохозяйственная переписи в 1919-1920 гг. и перепись населения 1920 года.

В октябре 1923 г., предъявив многочисленные обвинения, «бывшего земца» в третий раз арестовали и обвинили в «контрреволюционной деятельности». Учтя возраст и болезненное состояние, а также гонения при царском строе, суд лишил В.Ф. Попова свободы только на один год, но ввиду тяжелой неизлечимой болезни условно досрочно освободил из-под ареста. Немного подлечившись, в 1926 г. Василий Филиппович стал работать рядовым статистиком, но вскоре вышел на пенсию по инвалидности. Скончался В.Ф. Попов 21 июня 1927 г. от туберкулеза легких.

Своей разносторонней деятельностью и исследованиями Василий Филиппович внес заметный вклад в развитие статистики, экономики, народного образования и культуры в Коми крае. Статистические сборники, опубликованные им, имели большое значение для совершенствования теории и методов не только земской, но и государственной статистики. Во многом благодаря его настойчивости и заинтересованности, в нашем крае был создан серьезный статистический орган, который вот уже на протяжении 100 лет пишет «биографию» Республики Коми.